

東海大學

以「博雅」為核心，打造大學四年的家



走 在臺中西屯區的臺灣大道四段上，綿延約兩公里的紅色磚牆，是東海大學沿著大肚山坡順勢而建的美麗風景。牆內書香滿溢的綠意盎然，與牆外的行道樹相互輝映，讓臺灣大道上的喧囂車流顯得靜謐許多，也為繁忙的臺中都會區帶來一條都市綠帶。

開放校園，融入社區的大學城

隨著時代變遷，大學除了是傳遞知識及學術研究的殿堂，也與周圍社區及生活圈密不可分。校園不再被高牆環繞，紛紛開始移除圍牆，撕下「高教限定場域」的標籤，以具有穿透性的圍籬或綠色植栽模糊分界，用「開放校園（Open Campus）」為核心，打造出友善校園。

而東海大學正在興建的全新宿舍則更進一步，將其變成校門的入口意象之一。它打破過去封閉的宿舍群體概念，以一個又一個虛空間串連每棟宿舍及校園，

不分校內外人士，都可以透過宿舍一樓的公共空間自由進出，甚至到規劃中的商店、美食街消費、用餐，讓學校真正融入社區，形成與都市、社區共存、共榮的大學城。

「這當然是經過許多意見整合及溝通的成果，」東海大學總務長柯耀宗表示。從二〇一七年開始規劃宿舍後，無論是學校各相關單位、或是老師和學生間，都經歷過多次會議及討論。最後參與競圖的建築師事務所也達八家以上，所有人都非常投入。

最後得標的關鍵，則在於設計規劃能否融入「博雅教育」精神，讓學生透過住宿生活獲得全方位的學習。

「我們希望這是每位住宿生的『家』，而不只是休憩的地方，」從東海大學畢業的建築師陳俊言不諱言。這次的競圖經驗與過往截然不同，他把自己大學的住宿經驗投射在設計中：「過去大學宿舍強調能『睡覺』就好，就連唸書的空間都不被重視。但是想讓學生把宿舍當成家，就必須讓他們能在這裡自在體驗群體體的交流生活。」

公設強化跨域交流，群組空間規劃維護隱私

於是，打破圍牆、成爲都市與校園連結第一線的宿

舍，就像是一般的社區大樓一樣。雖然外觀以白牆、紅磚及清水模等東海特有的建築元素融入臨近宿舍群，卻在規劃上拉大棟距，透過保留大片綠地、連結各棟宿舍的廊道及階梯廣場室方便出入。戶外的公共空間，讓人可以用「遊園」的概念穿梭在宿舍群及校園之間。

「校外朋友來訪，可以在階梯廣場席地而坐，隨性聊天、交流，是很前瞻的思維，」陳俊言說。而室內的購物區、健身房、討論室、廚藝教室等公用設施，除了帶來生活的便利性，也有助於跨學群、領域的學生交流，「就像是自己社區的公設空間一樣，」陳俊言表示。

另一項「群組化」的空間及住宿規劃，也是全新創舉。陳俊言表示，過去宿舍常設計成長廊形式，導致中段空間的採光不足，也造成浴廁、茶水間使用上的不便。他指出，未來新建宿舍的每間寢室，都是具備獨立浴室的套房設計。一條走廊的單邊最多四間房，每兩層樓約十到十二間房爲一個群組。有專屬小廚房、客廳、研討室等生活空間，也將設置各自的智慧化門禁管制系統。

換言之，性別分棟、分層的舊有宿舍管理概念也可

以打破，僅需以群組分宿即可。同時，設置性別友善、無障礙空間區域，供有需要的學生申請入住，以更安全的方式貼近實際社會的生活態樣。

柯耀宗補充：「每一群就是一個家，家人之間的生活規範由家人共同決定。而每棟宿舍像社區一樣，也會依例設置棟長、志工及宿舍自治委員會，由學生自行擬定生活公約和守則。這是大學生透過住宿培養公民及社會意識很好的方式。」



強化學生參與，共同規劃新世代宿舍藍圖

在宿舍正式興建前，當時的東海大學學生議會透過審議式民主討論會，收集國內外各大學宿舍規劃資訊供學生了解，並邀請校方代表、建築師、學生代表等參與討論。柯耀宗認為，這群學生很有想法，即使知道自己在宿舍落成前就會畢業了，還是要為學弟妹爭取最佳的居住環境。「學生積極參與學務是好事，透過民主機制讓師生站在同一個陣線，形成共識，才能創造良性溝通，」他說。

「學生提出的生活細節考量，讓我們重新以使用者觀點去思考，」陳俊言表示。透過審議式民主討論會的聚焦、檢視，可避免設計師本位主義造成的使用期待落差。「我們會把床、書桌、檯燈、網路孔這些家具和線路先一比一放入樣品房，讓學生參觀、體驗後，再回饋意見給我們，進行修正、採購，」他說。

目前規劃提供男生二九八床、女生四〇二床的宿舍主體結構，預計在一一二年五月取得使用執照，並於一二年八月完成室內裝修，則一二年九月入學的新生，就可以正式入住這棟以全新思維興建的東海大學宿舍，展開大學生活的新頁。